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REZUMAT 

 

 
 În economia modernă, tendinţele puternice pe termen lung continuă să 

fie modelate de consumul de energie prin industrializare, urbanizare şi 
motorizare. Aceste tendinţe sunt asociate cu creşterea consumului de energie 
şi creşterea cererii pentru energie, creşterea eficienţei utilizării energiei, în 

producţie şi consum şi o tot mai mare diversificare a surselor de energie. În 
România, în punerea bazelor dezvoltării sistemului  energetic  s-a avut în 

vedere apartenenţa la Uniunea Europeană şi respectarea condiţiilor de 
funcţionare a pieţei unice creată de Uniunea Europeană, piaţa naţională 
pierzându-şi treptat graniţele tradiţionale spre devenirea unei părţi integrate 

în piaţa unică comună a Uniunii.   
România a luat decizia de deschidere a pieţei de energie electrică, 

considerând că este important să se creeze o piaţă în care participanţii să se 

poată bucura de beneficiile şi avantajele mediului economic dechis, 
competitiv, statul asumându-şi hotărărea pe deplin de creare a unei pieţe 

concurenţiale prin luarea măsurilor necesare şi creării unui cadru legislativ 
dedicat atingerii acestui obiectiv. 

Dată fiind importanţa deosebită a energiei electrice, atât pentru 

ramurile economiilor naţionale, cât şi pentru asigurarea bunăstării 
populaţiei, statul a preluat sarcina organizării şi exploatării sistemului 

energetic. Rezultatul acestei acţiuni a constat în crearea unor mecanisme de 
control administrativ al preţurilor, respectiv al costurilor pentru a se preveni 
eventualele abuzuri. Conformarea  şi supunerea la nivel declarativ a 

sistemului energetic la directivele şi rezoluţiile comunitare este primul pas pe 
care România trebuie să îl facă, însă pentru atingerea obiectivelor prevăzute 
de directivele şi rezoluţiile comunitare, trebuie să iniţieze acţiuni, să creeze şi 

să pună în aplicare reglementări armonizate care să conducă la organizarea 
unui cadru legislativ adecvat, care la rândul lui  să susţină eficient realizarea 

obiectivelor. 
 Toate aceste provocări ne-au determinat să punem în discuţie unele 

instrumente de eficientizare  a costurilor, care să ajute furnizorii de energie în 

optimizarea activităţii şi a rezultatelor.  
  
 

 
CUVINTE CHEIE:  

 

 procese energetice  performanţă economică 

 istoria energiei  metode de analiză 

 standard de viaţă  modele de analiză 

 eficienţa energetică  sistem informaţional  

 planificare strategică  audit energetic 

 gestiunea costurilor  eficienţă şi eficacitate 

 optimizarea costurilor  cercetare statistică 
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INTRODUCERE 

 

Energia joacă un rol fundamental în formarea condiţiei umane în zilele 
noastre, fiind principalul motor al dezvoltării economice şi sociale. Deşi, 
declinul producţiei de petrol nu mai este un motiv de îngrijorare datorită 

metodelor  neconveţionale de producere a energiei electrice şi anume din 
surse regenerabile, această anxietate a fost înlocuită de alte provocări 
complexe, care situează problematica energiei, în topul priorităţilor, ca 

subiecte spre dezbatere, de către  liderii lumii. 
Energia este cheia pentru „avansul civilizaţiei”, iar evoluţia societăţilor 

umane depinde de conversia energiei în beneficiul omenirii.  Puţini au pus la 
îndoială această ipoteză şi  apreciază că nivelul de trai şi calitatea civilizaţiei 
sunt proporţionale cu cantitatea de energie pe care o societate o utilizează.  

Având în vedere rolul energiei pentru societate în ansamblul ei, 
dezvoltarea acestui sector se realizează sub supravegherea statului. 

Obiectivul general al sectorului energetic este de a asigura condiţii pentru 
satisfacerea nevoilor energetice pe termen mediu şi lung, la preţuri accesibile, 
adecvate pentru o economie de piaţă modernă şi un standard civilizat de 

viaţă, în termeni de calitate şi protecţie a mediului înconjurător. 
Previziunile privind necesarul de energie la nivel mondial sunt un 

semnal de alarmă, estimându-se dublarea cerererii de energie până în anul 

2050. Procesele de globalizare şi de integrare regională se accelerează şi se 
întrevede necesitatea construirii unui nou echilibru la nivel mondial în 

următorii ani.  
Efectele turbulenţelor de pe piaţa globală de energie s-au redus foarte 

mult în ultimii ani, ca urmare a liberalizării pieţei de energie, aprovizionării 

adecvate şi oportunităţilor de import. Cu toate acestea conform previziunilor 
sunt aşteptate schimbări dramatice. Preţurile la energie vor fi afectate de 

marea nevoie de investiţii şi inovare în sectorul energetic. Competitivitatea şi 
siguranţa în aprovizionare se află în strânsă legătură cu schimbările climatice 
şi acestea vor fi subminate, cu excepţia cazului în care reţelele electrice vor fi 

modernizate, facilităţile vechi vor fi înlocuite cu altele mai competitive şi 
nepoluante, iar energia va fi folosită pe tot parcursul lanţului energetic mai 
eficient. 

Industria energetică a recunoscut amploarea provocărilor şi prin 
diverse organizaţii, universităţi, forumuri naţionale, ale Uniunii Europene, 

dar şi internaţionale, se caută şi se analizează soluţii.  
În contextul acestor provocări sunt necesare instrumente eficiente de 

management al costurilor pentru a sprijini utilizarea eficientă a resurselor şi 

a oferi soluţii accesibile şi inovatoare, acestea fiind cruciale pe termen lung. 
Necesitatea gestionării costurilor este o condiţie primordială pentru obţinerea 
unor beneficii economico-financiare, dar, luând în considerare impactul 
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companiilor care activează în domeniul energiei asupra societăţii, 
responsabilitatea acestora se dublează.   

În acest context reiese importanţa temei de cercetare abordate care are 
ca obiectiv principal “Impactul costurilor asupra procesului decizional din 
sectorul furnizării energiei electrice”. 

Scopul întregului demers ştiinţific este acela de a oferi instrumente de 
control şi eficientizare a costurilor companiilor furnizoare de energie venind în 

întâmpinarea şi sprijinirea obiectivului general al sectorului energetic, şi 
anume asigurarea condiţiilor pentru satisfacerea necesarului de energie pe 
termen mediu şi lung, la un preţ accesibil, adecvat unei economii moderne de 

piaţă şi unui standard de viaţă civilizat, în condiţii de calitate, siguranţă în 
alimentare, cu respectarea principiilor dezvoltării durabile. 

Pentru atingerea obiectivului principal, vom derula cercetarea pornind 
de la o serie de obiective parţiale, în pofida interconexiunilor dintre acestea 
încercându-se o delimitare a acţiunilor urmărite cu caracter teoretic şi 

aplicativ: 
a) obiective cu caracter teoretic 

 investigarea situaţiei istorice şi actuale a energeticii comunitare şi 

mondiale în general şi a celei româneşti în special; 

 definirea cadrului conceptual general al energiei; 

 abordarea costurilor în sectorul energetic şi rolul acestora în stabilirea 

preţurilor; 

 prezentarea conexiunilor între abordările naţionale, europene şi 

internaţionale în contextul globalizării; 

 evidenţierea perspectivelor, oportunităţilor şi constrângerilor sistemului 

energetic în contextul economic, politic şi social. 
b) obiective cu caracter aplicativ 

 identificarea şi aplicarea unor metode şi modele specifice în activitatea 
companiilor furnizoare de energie, de implementare a contabilităţii 

manageriale pentru menţinerea costurilor, respectiv preţurilor sub 
control, astfel dobândind un avantaj competitiv în piaţă;  

 formularea unui model conceptual şi a unor recomandări pentru 

optimizarea costurilor cu energia, pe lanţul procesual dintre furnizor şi 
consumator; 

 demonstrarea aplicabilităţii modelului prin studii de caz. 
 

STRUCTURA TEZEI DE DOCTORAT 

 

Obiectivele teoretice şi aplicative enunţate vor fi abordate în cadrul a 
cinci axe de cercetare în concordanţă cu scopurile intermediare şi finale ale 
cercetării şi care vor avea drept scop:  

 inducţia în problematica energiei, prin prisma istoriei, evoluţiei şi 
particularităţilor specifice; 

 reliefarea valenţelor informaţionale ale actualului sistem de costuri şi 
găsirea căilor de reducere a disfuncţionalităţilor în vederea creşterii 

eficienţei economice; 
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 optimizarea performanţei cu ajutorul metodelor de calcul, monitorizare 

şi optimizare a costurilor de furnizare a energiei electrice; 

 evidenţierea unor metode şi modele de calcul şi control al costurilor 

aplicate de către compania CEZ Vânzare; 

 identificarea unor noi modalităţi de optimizare a costurilor, plecând de 

la constrângerile obiectivelor generale ale sistemului energetic 
contemporan internaţional, european şi naţional,  “trilema energiei”: 
asigurarea nevoii crescute de energie, în condiţii de continuitate, 

siguranţă şi protecţie a mediului, la preţuri accesibile. 
Prima axă de cercetare  are drept scop inducţia în problematica 

energiei. Vom realiza o prezentare a sistemului energetic din România, a 
evoluţiei acestuia în timp, situaţia actuală a sistemului energetic având în 
vedere cadrul legislativ şi instituţional existent, potenţialul de resurse 

energetice, producţia şi consumul de energie, obiectivele prioritare ale 
dezvoltării sectorului energetic românesc. De asemenea vom prezenta 
oportunităţile, cât şi constrângerile pieţei de energie electrică din România 

prin prisma apartenenţei la Uniunea Europeană.  
Cea de a doua axă de cercetare va avea ca obiectiv introducerea în 

tematica formării costurilor şi a determinării preţurilor,  particularizând şi 
detaliind modul de formare a preţurilor şi/sau tarifelor serviciilor de furnizare 
a energiei electrice, pe baza costurilor. Formarea preţurilor în domeniul 

energiei trebuie să ţină cont de anumite principii, care nu se regăsesc în mod 
standardizat în celelalte procese economice, dat fiind caracterul domeniului 

energiei, care este de importanţă strategică naţională: 

 alocarea eficientă a resurselor, nu numai între diferitele sectoare ale 

economiei, ci şi în cadrul sectorului energetic;  

 respectarea principiilor de corectitudine şi echitate prin alocarea 

corectă (nepărtinitoare) a costurilor între consumatori, în concordanţă 
cu efortul pe care îl impune sistemului energetic;  

 asigurarea unor venituri suficiente pentru acoperirea necesităţilor 

financiare;  

 stabilirea unei structuri a tarifelor energiei electrice, suficient de simplă 

pentru a permite măsurarea şi facturarea consumurilor;  

 luarea în considerare şi a altor necesităţi economice şi politice 

(subvenţionarea furnizării energiei electrice pentru anumite activităţi 
economice sau zone geografice, în scopul încurajării dezvoltării 

acestora).  
Cea de a treia axă de cercetare va urmări prezentarea anumitor 

metode şi modele de estimare, planificare, calcul şi control al costurilor 

aplicabile companiei CEZ Vânzare, pentru optimizarea rezultatelor financiare 
pe termen scurt şi pe termen lung. Demersul ştiinţific din cadrul acestei axe 

de cercetare va reprezenta în fapt relevarea contribuţiei autoarei la realizarea 
dezideratului contabilităţii manageriale, şi anume crearea de valoare prin 
valori. 

Cea de a patra axă de cercetare va avea la bază o cercetare de tip 
pozitivist prin care vom încerca să dăm răspuns la întrebarea dacă în 

sistemul de furnizare a energiei pot fi utilizate modele statistico-matematice 
de control a costurilor operaţionale de furnizare a energiei electrice. 
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Cea de a cincea axă de cercetare  va avea ca scop realizarea unui 
model de implementare a unui Sistem de Management Informaţional în 

domeniul energiei în vederea reducerii costurilor clienţilor furnizorilor de 
energie. 

Începând cu cea de a doua axă de cercetare şi încheind cu cea de a 

cincea axă de cercetare, vom fundamenta direcţiile de măsurare, control, 
eficientizare şi optimizare a costurilor în domeniul furnizării de energie prin 

intermediul contabilităţii manageriale, pe baza unei documentări exhaustive. 
Ne vom îndrepta atenţia spre modul de măsurare a performanţei financiar-
contabile în domeniul funizării de energie electrică şi a instrumentelor folosite 

de contabilitatea managerială pentru monitorizarea costurilor, ca bază în 
procesul decizional. Ne propunem să realizăm o infuzie de know-how plecând 

de la o comparaţie între modul de operare şi administrare a pieţelor de 
energie, respectiv a gestiunii costurilor şi formării preţurilor şi tarifelor la 
nivel european şi internaţional în domeniul energiei. 

Ne-am propus, de asemenea, ca prin benchmarking să descoperim 
criteriile şi nivelele de performanţă şi excelenţă, stabilind un standard 
calitativ şi funcţional ideal, iar prin optimizare să stabilim un standard real, 

astfel încât să obţinem  „cel mai bun dintre cele care există”. 
Suntem conştienţi de vastitatea subiectului şi ne propunem ca studiul 

nostru să pună în discuţie şi să analizeze, cele mai importante aspecte din 
activitatea de furnizare a energiei electrice. Cercetarea noastră este 
descriptivă, explicativă şi chiar predictivă, prin reliefarea unor estimări 

privind evoluţia proceselor energetice şi implicaţiile economice ale acestora.  
Tema aleasă este mai mult decât actuală şi importante universităţi îşi 

aduc aportul prin cercetări şi studii în domeniu, care devin esenţiale pentru 
însăşi existenţa noastră şi modul nostru de a trăi. Viaţa modernă nu poate fi 
concepută fără energie electrică. Astfel, cea mai mare parte a descoperirilor 

din ultimul secol nu ar fi fost realizate dacă nu ar fi existat energia electrică. 
Aceasta este folosită pretutindeni.  Presupunând că, brusc, am fi lipsiţi de 
energie, iată ce s-ar întâmpla : lipsa luminii electrice, căderea sistemelor 

informatice, probleme imense cu transporturile (tramvaie, trenuri, avioane, 
masini cu sistem de aprindere etc.), cele care vor rămâne, vor putea fi folosite 

doar în timpul zilei la capacitate maximă (lipsa luminii pentru faruri), un gol 
imens în domeniul comunicării (telefoane de orice fel, aparate radio, TV, 
internet) şi nu în ultimul rând incapacitatea de a produce la capacităţi mari 

pentru a asigura consumul pentru populaţia în creştere. Şi toate acestea doar 
la o privire fugară asupra importanţei energiei. 

În partea de final a lucrării, vom rezerva un spaţiu destinat concluziilor, 
propunerilor şi dezvoltărilor ulterioare, prin intermediul cărora vom releva 
impactul costurilor asupra procesului decizional din sectorul furnizării 

energiei electrice. În fapt, costul este o veritabilă cheie şi o prezenţă 
permanentă în cadrul entităţilor economice, cost care trebuie determinat şi 

evaluat în concordanţă cu specificiul activităţii desfăşurate. Totodată, ne 
propunem să analizăm şi premisa conform căreia orientarea actuală a 
entităţilor economice nu mai reprezintă o problemă de opţiune ci, mai 

degrabă una de profesionalism, animată de dorinţa de a obţine performaţa 
economico-financiară la cel mai înalt nivel.  
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Efortul acestui demers îl considerăm deosebit de necesar datorită 
convingerii că analizarea, înţelegerea, dezbaterea şi confruntarea ideilor 

privind relaţionarea costului cu preţul şi deciziile va fi una extrem de utilă şi 
de oportună, menită să lămurească câteva aspecte importante în legătură cu 

tematica propusă. 
Suportul metodologic şi teoretico-ştiinţific al cercetării este dat de 

conceptele, principiile fundamentale şi lucrările unor autori marcanţi 

precum: N.Berland, A.Boardman, S.M.Bragg, L.Capelletti, D.Khoutra, 
D.Caplan, C.Drury, B.Dudly, P.Druker, N.Garrison, H.Geman, D.Hansen, 
G.Helyette, R.W.Hilton, C.Horngren, S.Datar, H.T.Johnson, R.S.Kaplan, 

G.Leslie Eldenburg, S.K.Wolcott, G.McWilliams, M.Porter, N.Rich, H.Savall, 
V.Zardet, P.A.Sharman, P.Thomas ş.a. 

Lucrărilor elaborate de autorii străini pot fi adăugate în egală măsură 
studiile elaborate de autorii autohtoni, precum : O.Anghel, A.Baciu, S.Briciu, 
O.Călin, D.M.Comănescu, I.Coteanu, L.Seche, C.Iacob, M.Niculescu, M.Man, 

M.Meilă, C.Mironeasa, M.Petcu, A.Pelin, M.Siminică, C.Tomescu ş.a. 
Metodologia cercetării. 

Fiecare axă de cercetare va fi investigată pe baza unui raţionament 
deductiv, pornind de la general la specific, printr-o abordare de tip top-down. 

În acest context, perspectiva metodologică pe care o propunem va face 

recurs la colectarea de date calitative şi cantitative. 
Analiza calitativă va avea ca punct de plecare studierea literaturii de 

specialitate română şi străină cu privire la domeniul analizat, studierea 
revistelor şi site-urilor  de specialitate, analiza unor studii efectuate de către 
A.N.R.E, studierea documentelor puse la dispoziţie de către conducerea 

Grupului CEZ în România, cu precădere Cez Vânzare şi interviuri cu factori 
de decizie din domeniul companiilor de furnizare de energie electrică, cu 
precădere din CEZ Vânzare. 

Realizarea cercetării cantitative se va baza pe analiza datelor culese de 
la furnizorii de energie, analize comparative, indici statistici şi corelaţii. 
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CONCLUZII 

A. Concluzii 
 
 

Sistemul energetic românesc a tins să se încadreze în fenomenul de 
globalizare, al cărui efect a condus la demonopolizarea pieţei de energiei 

electrică. Mediul concurenţial este unul nou pentru acest sector al economiei 
şi ca orice noutate sau schimbare a adus provocări pe care companiile care 
activează în acest sector s-au văzut nevoite să le accepte şi să le gestioneze. 

Plecând de la rolul vital pe care a ajuns să îl aibă energia electrică în 
societatea contemporană am analizat sectorul energetic cu preponderenţă cel 
românesc din perspective complexe. Am pornit de la statisticile la nivel 

mondial care arată creşterea consumului de energie electrică înţelegând 
nevoia de diversificare a surselor de energie, datorită resurselor limitate, dar 

şi a protecţiei mediului şi prevenţiei încălzirii globale, constatând în mod 
firesc că pentru diversificarea surselor de energie este nevoie de investiţii în 
unităţi de producere noi. 

Nu în ultimul rând şi cu mare impact se face resimţită nevoia de a 
inova şi dezvolta modalităţi de creştere a eficienţei energetice, adică de găsire 
a unor posibilităţi de atingere a scopurilor industriale şi sociale ale societăţii 

moderne şi civilizate cu un consum mai mic de energie electrică, nevoie pe 
care în cercetarea noastră am abordat-o, căutând soluţii şi în final, venind cu 

propuneri concrete. 
Sectorul energetic fiind de interes strategic naţional este controlat de 

stat prin reglementări şi legislaţie. Chiar şi într-un domeniu atât de vast, „cu 

greutate” pentru ţară, din păcate în studiul nostru am constatat paienjenişul 
legislativ şi inconsecvenţa legislaţiei şi a reglementărilor emise de stat. 

Toată această analiză am realizat-o ţinând cont de contextul 
schimbărilor importante care s-au produs în sectorul energetic, în ultimii ani, 
pentru a se atinge obiectivul final, acela de a crea o piaţă liberă şi am plecat, 

pornind de la momentul zero al sectorului energetic românesc, arătând 
evoluţia în timp a acestuia până în prezent. 

Politica energetică trebuie să se asigure că ţara noastră este deschisă 

investiţiilor, promovează integrarea regională şi oferă beneficii 
consumatorilor, la nivelul unei ţări aparţinând Uniunii Europene. 

Obiectivul privind decarbonizarea este unul asumat pentru anul 2030 
la nivel internaţional, astfel că toate guvernele trebuie să găseasca resurse de 
a acorda subvenţii pentru promovarea de noi tehnologii, dar şi alte inovări în 

domeniul energiei. Sunt şi soluţii mai puţin costisitoare, dar de impact, cum 
sunt reducerea birocraţiei şi promovarea integrării regionale, crearea unei 
piețe regionale cu beneficii mai mari pentru toţi consumatorii. Tot o măsură 

de impact şi eficientă economic este modelul eficienţei energetice, pe care noi 
l-am propus în cercetarea noastră. 

Scenariile mondiale ale marilor forumuri sau organizaţii din domeniul 
energiei, evidenţiază ca fiind absolut esenţiale eficienţa energetică şi 
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conservarea energiei, ca o modalitate de abordare a cererii care depăşeşte 
oferta, până în 2050. 

Se prevede nevoia de schimbare în modul de gândire a consumatorilor 
în primul rând şi a modului în care percep aceştia implicaţiile în materie de 
costuri ale consumului de energie. 

Pentru aplicarea principiului de eficienţă energetică este nevoie de 
capital care să finanţeze aceste măsuri sau iniţiative în termeni de investiţie 

iniţială înainte ca aceasta să poată fi plătită.  Măsurile de eficienţă energetică 
pot fi promovate prin informaţii, publicitate, media şi inclusiv consumatorii să 
se implice activ în a îşi asuma costuri şi investiţii, care aşa cum arătat în 

decurs de 5 ani cel mult se recuperează sau guvernul să găsească modalităţi 
de subvenţionare şi de reglementare a eficienţei energetice, pentru atingerea 

unui nivel mai ridicat de intensificare a eficienţei energetice. 
Ecuaţia energetică devine tot mai complexă zi de zi. Această 

complexitate nu se va diminua până în 2050. Lucrul în direcţia asigurării 

unui mix energetic durabil este o provocare majoră pentru secolul al XXI. 
Complexitatea sistemului energetic creşte tocmai datorită faptului că această 
complexitate înseamnă de fapt costuri mari: costuri mari datorită creşterii 

extinderii reţelei, atât în sistemele de transport, cât şi în cele de distribuţie, în 
paralel cu costuri mari pentru construirea unor unităţi de producere a 

energiei noi, bazate în mare parte pe resursele regenerabile şi eventual, 
costuri de întreţinere a unităţilor de producere a energiei vechi, perimate, 
bazate pe combustibili fosili. 

Nu există o soluţie globală la problema ridicată de sistemul energetic, 
însă putem ajunge la o soluţie rezolvând fiecare dintre părţile individuale, mai 

mici ale problemei,  pentru a atinge obiectivul global de dezvoltare durabilă, 
cu acces la energie pe măsura nevoilor ţării noastre,  pentru menţinerea şi 
ridicarea nivelului de trai, prin acces la industrializare inovativă. 

Deja, vorbim şi despre noţiunea revoluţionară de stocare a energiei, 
însă există incertitudini critice, în ceea ce priveşte dezvoltarea viitoare a 
acestor tehnologii de stocare a energiei care din punct de vedere economic ar 

conduce la potenţiale sinergii, potenţiale economisiri a costurilor şi economii 
de scară, însă se întrevde în continuare un viitor îndepărtat pentru acest 

concept. Accesibile, testate şi posibil de implementat sunt tehnologiile privind 
producerrea energiei regenerabile, eficienţa energetică şi captarea carbonului. 

Totuşi, nu putem să nu remarcăm din nou că guvernele joacă un rol 

crucial în stabilirea cadrelor pentru funcţionarea pieţelor, a priorităţilor şi a 
tuturor iniţiativelor în sectorul energetic, având în vedere statutul acestei 
industrii şi importanţa sa strategică. 

Pe baza studiului referinţelor bibliografice şi a studiilor de caz ce fac 
obiectul cercetării cu privire la impactul costurilor asupra procesului 

decizional din sectorul furnizării energiei electrice, principalele contribuţii 
ştiinţifice pot fi prezentate în mod succint şi considerăm pot fi de impact, mai 
ales dacă luăm în considerare spusele lui Neal Dolnald Walsch „Vrei ca lumea 
să se schimbe ? Fă schimbări în propria ta lume”. 

 

Înţelegerea mediului real de business necesită trecerea de la simple 
constatări şi evidenţe contabile la analiza complexă şi cunoaşterea detaliată a 
tuturor factorilor care influenţează atingerea performanţei unei companii, cu 

atât mai mult cu cât ne referim la un mediu de business de nişă, care încă nu 
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demult era de monopol, furnizarea de energie electrică şi care doar în ultimii 
ani a devenit puţin câte puţin un mediu deschis şi cocurenţial. În vederea 

creşterii performanţei unei companii, supravieţuirii şi dezvoltării într-un 
mediu schimbător, concurenţial din ce în ce mai accentuat, pe piaţa energiei 
electrice facându-şi apariţia peste 100 de companii care deţin licenţă de 

furnizare a energiei electrice, se resimte şi nevoia de organizare a unei 
contabilităţi manageriale care să răspundă nevoilor informaţionale ale 

managerilor. 
Prin analiza şi cercetarea pe care am realizat-o arătăm că succesul şi 

stabilitatea unei companii depinde de felul în care se raportează la cele trei 

dimensiuni ale performanţei, economico-financiară, socială şi de mediu. 
Captarea oportunităţilor, mânuirea avantajelor concurenţiale şi 

adaptabilitatea crează bazele pentru organizarea contabilităţii manageriale şi 
utilizarea acesteia pentru găsirea direcţiilor de perfecţionare şi dobândire a 
excelenţei pentru o companie furnizoare de energie electrică. 

Conform Nombert Wiener, „Ordinea si claritatea în afaceri măresc gustul 
de economisire si câstig”, iar contabilitatea managerială este instrument 

pentru dobândirea viziunii unui viitor câştigator, dintr-un prezent incert şi 
schimbător. 

În acest context, am dat curs provocării, de a înţelege sistemul 

energetic românesc şi de a căuta soluţii câştigătoare pentru companiile 
furnizoare de energie electrică, pornind şi raportându-ne în permanenşă la 

definiţia, pricipiile şi scopul contabilităţii manageriale, de a fi support pentru 
manageri de a pune „ordine şi claritate” în viziunea managerilor pentru 
“economisire şi câştig”. 

Pornind de la crezul exprimat că valoarea se crează prin valori suntem 
de acord cu concluzia exprimată în literatura de specialitate potrivit căreia 

contabilitatea managerială este puntea de siguranţă în elaborarea deciziilor 
manageriale, sau a exercitării funcţiilor manageriale (previziune, organizare, 
control etc.).  

Pentru a fi considerate instrumente utile şi eficiente, metodele şi 
modelele oferite de contabilitatea managerială trebuie să aducă companiei 

avantaje reale, cuantificabile şi să ajute în definirea şi atingerea unor 
obiective strategice pe termen scurt şi pe termen lung, care să poată fi 
evaluate, controlate, corectate în funcţie de situaţie. Managerii trebuie să ştie, 

este adevărat, să folosească „instrumentul portivit la timpul potrivit şi la locul 
potrivit”, pentru a se vedea şi simţi, la nivelul organizaţiei,  cu adevărat 

efectul utilizării instrumentelor contabilităţii manageriale. 
Totuşi, prin studiile de caz, metodele şi modele aplicate în CEZ Vânzare 

am demonstrat viabilitatea şi importanţa contabilităţii manageriale din multe 

perspective: de planificare, de calcul, de previziune, de control, de motivare, 
de comunicare. Efectele utilizării instrumentelor contabilităţii manageriale în 
cazul CEZ Vânzare, s-au dovedit magistrale şi au înseamnat creştere 

economică şi profit pentru aceasta, deoarece fiecare metodă de planificare şi 
control aplicată a adus o economie în costuri, fiecare initiativă de schimbare 

bazată pe buget şi previziune, a adus o marjă nouă de profit. 
 Din analiza tuturor metodelor şi modelelor utilizate, fie că vorbim de 

modele matematice, economice sau statistice sau toate combinate, aplicate 

rezultă profit. Şi atunci, în mod firesc ne întrebăm, de ce nu este utilizată 
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contabilitatea managerială pe scară largă, inclusiv, la nivel micro? Nu este 
aceasta aplicabilă cu uşurinţă sau nu există cunoştinţă şi voinţă? 

Dorinţa de a găsi răspunsuri şi a demonstra că există soluţii, cu privire 
la măsurile şi acţiunile care pot fi întreprinse de companiile furnizoare de 
energie electrică pentru îmbunătăţirea activităţii şi obţinerea de profit, prin 

luarea celor mai bune decizii de către management, ne-a determinat să 
abordăm o tematică complexă a contabilităţii manageriale, pornind de la 

costuri şi taxinomia acestora, organizarea contabilităţii manageriale şi modul 
în care îsi preia informaţii din contabilitatea financiară,  la metode şi modele 
complexe de control şi optimizare a costurilor şi a preţurilor, cum sunt 

bugetele, metoda PDCA (Plan-Do-Check-Act), Metoda Analiza Valorii, Metoda 
ABC, Metoda Variance Analysis (Analiza Varianţelor), Metoda Pragului de 

Rentabilitate, la metode statistico-matematice cum sunt histograma, 
diagramele de control şi corelare, diagramele Pareto şi Ishikawa, foaia de 
înregistrare, finalizând lista instrumentelor aplicate cu modele stohastice, 

probabilistice şi de previziune, având în vedere caracteristica energiei, de a nu 
fi stocabilă şi având un character sezonier. 

Nu în ultimul rând, ne permitem să adăugăm acestei lungi liste de 

instrumente ale contabilităţii manageriale prin care am demonstrat valoarea 
acesteia, modelul SIME (Sistem Informaţional de Management al Energiei), un 

model dezvoltat în ultima parte a cercetării noastre, inspirat din modelul 
guvernului canadian, adaptat şi aplicat şi în cazul nostru cu scopul de a crea 
o valoare în plus companiilor furnizoare de energie electrică. 

Prin urmare, indiferent de nivelul la care sunt aplicate, aceste 
instrumente servesc la dimensionarea volumului de activitate, în vederea 

stabilirii cuantumului şi condiţiilor de alocare şi utilizare eficientă a 
resurselor, precum şi a împărţirii responsabilităţilor celor implicaţi cu privire 
la realizarea obiectivelor. 

În concluzie putem afirma că, dezvoltarea unei entităţi economice 
trebuie să se bazeze, în primul rând, pe cunoaşterea propriilor capacităţi, a 
punctelor slabe şi cât şi a punctelor forte dar şi pe cunoaşterea mediului 

exterior macroeconomic. Prin urmare este absolut necesar ca entitatea să îşi 
assume în viziiunea şi misiunea sa, valori şi principia prin care să asigure 

menţinereaacesteia la un anumit nivel cât şi pentru dezvoltarea sa în tandem 
cu mediul economic în care există. 

Apreciem că toate instrumentele contabilităţii manageriale, bine alese şi 

implementate imprimă o componentă motivaţională la nivelul întregului 
personal al companiei şi servesc politicii şi departamentului de comunicare. 
Se realizează astfel o armonizare a intereselor personalului cu realizarea 

obiectivelor şi sarcinilor atribuite, punând la loc central motivaţia pozitivă a 
personalului. 

  
Concluziile demersului nostru ştiinţific ce a avut ca element central 

demonstrarea, validarea, dar şi inovarea contabilităţii manageriale în 

cadrul firmelor furnizoare de energie electrică, sunt că în actualul univers 
economico-social din ţara noastră, marcat de instalarea treptată a 

mecanismului pieţei libere is sectorul energetic, de afirmarea de noi reguli şi 
reglementări de joc ale acesteia, modul de gândire şi acţiune ca şi metodele 
lor de lucru se cer adaptate şi îmbunătăţite permanent. Pentru a reuşi să 

supravieţuiască, dar şi pentru a desfăşura o activitate profitabilă în condiţiile 
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competiţiei specifice economiei de piaţă, întreprinderile din domeniul 
furnizării de energie electrică trebuie să fie receptive, să aibă o viteză mărită 

de reacţie şi să se adapteze continuu la noi reglementări, la noi cerinţe 
internaţionale sau ale Uniunii Europene şi nu în ultimul rând la exigenţele 
consumatorului, care de acum, poate alege. Deşi  poate părea exagerat, 

putem spune că întrega  activitate a companiilor furnizoare de energie 
electrică trebuie să fie vizualizată şi proiectată prin „creierul” şi „simţurile” 

contabilităţii manageriale. 
Întregul demers ştiinţific întreprins până în prezent ne-a condus către 

demonstrarea rolulului esenţial şi multiplu pe care il poate căpăta 

contabilitatea managerială: instrument de informare, comunicare, 
motivare, planificare, control, previziune, organizare, cunoaştere,punte 

de siguranţă. 
Este cunoscut şi asumat faptul că deciziile manageriale şi procesul 

decizional reprezintă, vârful de lance pentru siguranţa câştigării batăliilor din 

lumea afacerilor de către manageri. Acestea sunt cheia succesului unui 
manager: “keep or drop?”, “buy or make?” şi putem continua cu tipuri de 
decizii pe care un manager trebuie să le ia zilnic. Un răspuns sau altul la 

aceste întrebări, înseamnă succesul sau insuccesul, însemnă câştigarea sau 
pierderea unei bătălii, pentru manager personal şi pentru companie. 

Luând în considerare cele prezentate putem afirma că, în funcţie de 
activitate, complexitatea acesteia, în funcţie de procesele interne, de 
orientarea către clienţi, de nevoile de informare a conducerii, fiecare companie 

trebuie să decidă pe care dintre instrumentele contabilităţii manageriale le va 
adopta şi implementa. Noi am demonstrat că folosirea instrumentelor 

adecvate conduc la rezultatele dorite. 
B. Contribuţii ştiinţifice 
În cercetarea efectuată, în baza unei bibliografii de specialitate în 

rezonanţă cu demersul propus şi aspectele aplicative oferite de CEZ Vânzare, 
una dintre cele dintre cele mai mari companii de furnizare a energiei electrice 
din ţara noastră, care face parte la răndul ei din Grupul CEZ, care se află în 

top 10 companii de profil în Europa, am urmărit axele de cercetare şi 
obiectivele studiului, capitolele lucrării elaborate având ca nucleu axele şi 

obiectivele cercetării, principalele contribuţii ştiinţifice putând fi prezentate în 
mod succint de următoarea manieră: 

În prima axă de cercetare, am încercat să surprindem toate 

elementele esenţiale ale sistemului energetic de la momentul zero până 
în prezent, având ca scop crearea unei familiarităţi cu termenii,  
caracteristicile şi legislaţia specifică industriei, pentru o cât mai bună 

viziune şi înţelegere. Contribuţia ştiinţifică constă în efectuarea unei analize 

de detaliu a conceptului, a legislaţiei, a politicii energetice, a evoluţiei, a 

perspectivelor, dar şi constrângerilor acestui sistem, privit şi prin prisma 
apartenenţei la Uniunea Europeană, dar şi a constrângerilor internaţionale. 
(capitolul I). 

Dimensiunea şi caracterul strategic national al acestui sector, atât pe 
plan internaţional, cât şi pe plan naţional, este mai degrabă un argument al 

importanţei şi actualităţii cercetării temei prezente în lucrarea de doctorat 
elaborată. 

Cea de a doua axă de cercetare a avut ca obiectiv introducerea în 

tematica formării costurilor şi a determinării preţurilor,  particularizând şi 
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detaliind tipurile de costuri şi pertinenţa lor în luarea deciziilor,  modul de 
colectare a datelor, locul de formare a costurilor, relevanţa sistemului 

contabil privind costul furnizării energiei, implicaţiile sistemului 
informaţional al costurilor asupra luării deciziilor. 

Referitor la cea de a doua axă de cercetare, contribuţia ştiinţifică 

constă în urmărirea modului de transformare a datelor în informaţii utile, în 
contextul unui mediu economic aflat în permanentă schimbare, pornind de la 

ideea că informaţia de tip cost este un instrument al managementului 
decizional. 

Ne-am pus întrebări la care am încercat să răspundem, iar intenţia de a 

răspunde la aceste întrebări ne-a permis realizarea unei incursiuni în 
elemente esenţiale ale  contabilităţii manageriale aducând în prim plan 

etapele dezvoltării acesteia, legătura cu contabilitatea financiară, subliniind 
deosebirile dintre cele două, modul în care cele două îsi pun amprenta pe 
deciziile strategice şi tactice ale companiilor,  de la contabilitatea financiară la 

contabilitatea managerială, punctând totodată rolul costurilor şi modul în 
care pot fi ele controlate prin intermediul bugetelor, pentru costurile vizibile, 
dar şi importanţa descoperirii costurilor ascunse prin modelul Savall.  

Studiind vasta problemă a costurilor am constatat că prin prisma 
metodologiei contabile, costul este un concept valoric care îl urmează pe cel 

de cheltuială, cheltuielile fiind elemente constitutive ale costurilor, dar pentru 
a fi utile pilotajului întreprinderii ele trebuie gestionate.  

În acest context scopul nostru a fost de a reliefa valenţele 

informaţionale ale costului şi de a găsi căile de optimizare a acestuia pentru 
atingerea performanţei economice.  

În dorinţa de demonstrare a celor enunţate mai sus, am continuat 
prin  realizarea de studii de caz şi modele de analiză, planificare, 
previziune, control, comunicare şi motivare, folosind date furnizate de 

CEZ Vânzare. Ceea ce a urmat, a demonstrat ipoteza, de acum fără de 
tăgadă, că există măsuri şi acţiuni care pot fi întreprinse de 
companiile furnizoare de energie electrică, în vederea creşterii 

performanţelor acestora, accentul fiind necesar a fi pus pe administrarea 

eficientă a resurselor utilizând în acest scop metode şi modele ale 

contabilităţii manageriale, aşa cum le-am enumerate mai sus şi dezvoltat. 
(capitolul III). 

Cea de a patra axă de cercetare a avut la bază o cercetare de tip 

pozitivist, aşa cum ne-am exprimat încă din obectivul declarat iniţial,  prin 
care ne-am propus să dăm răspuns la întrebarea dacă în sistemul de 
furnizare a energiei electrice pot fi utilizate modele statistico-matematice de 

control a costurilor operaţionale de furnizare a energiei electrice şi răspunsul 
este întradevăr pozitiv. 

Tocmai datorită caracterului sezonier, greu predictibil, a imposibilităţii 
de stocare a energiei electrice, aceste modele stohastice, probabilistice, dar 
bazate pe calcule matematice, sunt un “surplus de energie” pentru 

companiile furnizoare de energie electrică şi acest aspect este demonstrat din 
nou prin studiile de caz şi exemplele date. (capitolul IV) 

Aşadar, alegerea celor mai adecvate metode deja testate, dar şi initiative 
şi inovarea în domeniul de activitate propriu, pot reprezenta cheia succesului 
pentru orice întreprindere ce are drept scop atingerea obiectivelor de profit, 

dar mai ales menţinerea şi extinderea pe noi pieţe de desfacere prin 
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furnizarea de produse competitive. Utilizarea unor modele şi metode 
stohastice, cum sunt modelul Jump Difussion, modelul Factor şi modelul 

Factor, pot ajuta companiile furnizoare de energie electrică să îşi asume 
riscuri controlate, ceea ce le va da un plus şi un avantaj competitiv, faţă de 
competitorii lor. 

Cea de a cincea axă de cercetare  a avut ca scop realizarea unui 
model de implementare a unui Sistem de Management Informaţional în 

domeniul energiei în vederea reducerii costurilor clienţilor furnizorilor de 
energie, model care în esenţa lui, poate fi considerat un instrument de 
optimizare a marjei companiei furnizoare de energie şi a costurilor fixe ale 

acesteia. Cum? Prin impactul asupra cifrei de afaceri, asupra cotei de piaţă şi 
asupra volumului vânzărilor, acest lucru fiind demonstrat prin modelul “cost-

volum-profit”, care este fondat pe comportamentul cifrei de afaceri şi a 
cheltuielilor de exploatare. 

De aceea, cea de a cincea axă de exploatare este abordată în capitolul 

V, în care ne-am permis să sugerăm şi să dezvoltăm un “instrument inovativ 
de optimizare a costurilor” şi să arătăm prin studii de caz aplicabilitatea lui. 

 

C. Intrebări 
Pentru atingerea obiectivelor pe care ni le-am stabilit şi pentru a putea 

să ne aducem o contribuţie la cercetarea în domeniu, am căutat să dăm 
răspuns la o serie de întrebări pe care le considerăm mai relevante pentru 
demersul nostru ştiinţific, printre care: 

 ce este energia ? cum se obţine ? cum funcţionează sistemul energetic 
şi piaţa furnizării energiei electrice? Care sunt elementele caracteristice 

acestui domeniu şi ce specificităţi  apar în acest domeniu, atrăgând 
după sine o abordare pe măsura nevoilor.  Răspunsurile la aceste 
întrebări ne-au condus la alte întrebări:  lucrurile merg bine sau rău?; 

care probleme impatează mai tare sistemul energetic?; este un ajutor 
sau o corvoadă apartenenţa la Uniunea Europeană? 

 există cu adevărat o contabilitate managerială şi dacă DA, ce cuprinde 

? Cui serveşte ? Îşi îndeplineşte rolul pentru care există ?  
 este importantă aplicarea instrumentelor contabilităţii manageriale în 

cadrul companiilor furnizoare de energie electrică ? Dacă DA, atunci 
DE CE ? 

 care dintre diferitele soluţii este cea mai bună? 

 care sunt metodele şi modelele de optimizare utilizate de către CEZ 
Vânzare?; sunt acestea aplicabile pe scară extinsă şi altor companii din 
domeniu?  

 care costuri sunt influenţate de decizia care trebuie luată? 
 la ce se renunţă dacă se alege o decizie în locul alteia? 

 care va fi comportamentul costurilor după luarea deciziei? Care va fi 
logica şi ce legi vor urma ele? 

 ce acţiuni se pot întreprinde asupra costurilor? 

 la care performanţă ne referim?  
 încotro mergem? 

Răspunsul la întrebările enunţate, precum şi la alte întrebări ce pot fi 
regăsite în conţinutul tezei ne-a permis aplicarea metodologiei de investigaţie 
propusă şi formularea de concluzii, opinii şi modele ale contabilităţii de 

gestiune şi calculaţiei costurilor aplicabile companiilor funcizoare de energie 
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electrică. 
În cadrul cercetării am încercat să un răspuns cât mai apropiat de a 

răpunde unor nevoi reale ale pieţei de energie electrică în România. Aceasta 
nu înseamnă că am reuşit să răspundem la toate problemele implicate, iar la 
acele la care am căutat răspuns, fără a avea pretenţia că am utilizat cele mai 

relevante lucrări ştiinţifice apărute în literatura de specialitate, pot fi 
discutabile şi criticabile. 

Prin definiţie, când investighezi necunoscutul, nu ştii la ce rezultat vei 
ajunge, motiv pentru care rămânem cu nostalgia că am fi putut aborda şi alte 
puncte de vedere, modele sau practici din domeniul acesta atât de vast, dar 

spaţiul şi timpul ne-a limitat abordarea şi am rămas cu speranţa continuării 
cercetării. 
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finali în favoarea furnizorului de ultimă instanţă, 

Monitorul Oficial nr. 409 din 10.06.2015 Abroga Ordinul 

http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
http://www.anre.ro/download.php?f=g6h9iQ%3D%3D&t=vdeyut7dlcecrLbbvbY%3D
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17/2005 

17.  ANRE - Ordinul 33/2014 pentru aprobarea Metodologiei privind 

stabilirea obligaţiilor de plată a energiei electrice reactive 

şi a preţului reglementat pentru energia electrică 

reactivă, Monitorul Oficial, nr. 408 din 

02.06.2014.Modificat prin Ordinul 76/2016 

18.  ANRE - Machete - Ordin 33/2013 de modificare a ordinului 

117/2008 

19.  ANRE - Ordinul 82/2013 pentru aprobarea Metodologiei de 

stabilire a preţurilor şi tarifelor la clienţii finali care nu 

uzează de dreptul de eligibilitate,  Monitorul Oficial nr. 

734 din 28.11.2013 Abrogat prin Ordinul 92/2015 

20.  ANRE - Ordinul 33/2013 - privind modificarea Ord nr. 117/2008 

pentru aprobarea Metodologiei privind raportarea 

informaţiilor referitoare la consumatorii  industriali şi a 

Metodologiei privind raportarea informatiilor referitoare la 

consumatorii industriali, Monitorl Oficial nr. 322 din 

4.06.2013 

21.  ANRE - Ordinul 30 /2012 - Metodologie de stabilire a preţurilor si 

tarifelor la consumatorii finali -ANEXE Fisiere format 

Excel 

22.  ANRE - Ordinul 30 /2012 - aprobarea Metodologiei de stabilire a 

preţurilor şi tarifelor la consumatorii finali care nu uzează 

de dreptul de eligibilitate, Monitorul Oficial 626 din 

31.08.2012 . Abrogă Ordinul 133 /2008. Abrogat de 

Ordinul 82/2013 

23.  ANRE - Ordinul 133 /2008 pentru aprobarea Metodologiei de 

calcul necesar stabilirii preţurilor si tarifelor 

reglementate, Monitorul Oficial nr. 889 din 2008. Abrogat 

prin Ord. 30 /2012 

24.  ANRE - Ordinul 37 /2008 - abrogarea Ord. 5/2000 pentru 

aprobarea Metodologiei privind încadrarea pe categorii a 

consumatorilor captivi de energie electrică 

25.  ANRE - Ordinul 117 /2008 Metodologie privind raportarea 

informaţiilor referitoare la consumatorii de energie 

electrică, Monitorul Oficial nr. 644 din 2008. Modificat 

prin Ordinul 33/2013 

26.  ANRE - Decizia 1110 /2006 - Procedura de recalculare a 

mărimilor de facturare în conformitate cu prevederile 

Ordinului 15 / 2006 

27.  ANRE - Decizia 1007 /2006 - Procedura de modificare a 

cantităţilor de energie electrică din contractele 

reglementate de vânzare - cumpărare încheiate între 

producători şi furnizorii consumatorilor captivi 

28.  ANRE - Ordinul 33 /2005 - Procedura privind alimentarea cu 

energie electrică a locurilor de consum aparţinând 

furnizorilor, producătorilor, autoproducătorilor și CN 
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Transelectrica SA. Abrogat prin Ordinul 130/2015 

29.  ANRE - Ordinul 35 /2005 - Procedura privind asigurarea energie 

electrice reactive şi modul de plată al acesteia - Abrogat 

prin Ordinul 33/2014 

30.  ANRE - Ordinul 53 /2005 - modificarea Ordinul 21/2005-

Schimbarea furnizorului de energie electrică 

31.  ANRE - Ordinul 17 /2005 - Metodologie pentru stabilirea 

garanţiilor la consumatorii captivi de energie electrică rău 

platnici Abrogat de Ordinul 84/2015 

32.  ANRE - Ordinul 11 /2005 - Metodologia de stabilire a tarifelor 

reglementate la consumatorii captivi de energiei electrică 

33.  ANRE - Ordinul 31 /2003 - Metodologie de facturare a energie 

electrice reactive la subconsumatori 
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3. - Roxana Petrescu,  Ziarul financiar, 10 iunie 2016,  
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4. - www.imanet.org 

5. - http://ec.europa.eu/eurostat/statisticsexplained/index.php/Electricity_p

rice_statistics 

6. - https://www.worldenergy.org/news-and-media/press-releases/world-
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preţurilor la energie 

8. - http://www.cnr-cme.ro/ 

9. - https://www.worldenergy.org/publications/2016/world-energy-focus-

20162017/ 

10. - https://ec.europa.eu/energy/en/topics/energy-strategy-and-energy-

union/2030-energy-strategy 

11. - http://www.infotr.ro/interviu-cornelia-szabo-director-executiv-al-cez-

vanzare/ 

12. - http://romanialibera.ro/special/documentare/marile-aberatii-ale-

perioadei-comuniste-361889 

13. - http://www.stiri-economice.ro/energia-romaniei-1965-1989.html 
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14. - Site-ul oficial al operatorului pieţei de energie electrică din România: 

www.opcom.ro. 

15. - Site-ul official al Autoritatii Nationale de Reglementare în Domeniul 

Energiei: www.anre.ro. 

16. - http://www.srac.ro/ro/stiri/cum-se-implementeaza-un-sistem-de-

management-al-energiei-iso-50001-instruirea-personalului-si 

17. - http://www.curteadeconturi.ro/Publicatii/SINTEZA_piata_energie.pdf 
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